

В первой половине 30-х годов в Днепропетровске вступил в строй довольно вместительный и по тем временам хорошо оборудованный стадион «Динамо», который вскоре стал центром всех городских и областных спортивных мероприятий. На этом стадионе была организована и базировалась быстро завоевавшая популярность команда «Динамо». За нее выступали такие известные мастера довоенного футбола как Петр Ляйко, Виктор Шиловский, Павел Корнилов, Иван Кузьменко, Владимир Гребер. В 1937 году динамовцы Днепропетровска завоевали звание чемпионов Украины, а через три года сумели выиграть и кубок республики.

В предвоенные годы много поклонников было и у днепропетровского «Спартака», в котором выделялись вратарь Алексей Леонтьев (впоследствии вратарь московского «Спартака», а ныне известный спортивный журналист), полузащитники Анатолий Садовский и Леонид Родос (после окончания футбольной карьеры ставший известным тренером).

Война прервала спортивную жизнь города. И многим воспитанникам днепропетровского футбола суждено было прославиться не только на футбольных полях, но и на полях сражений. Земляки чтут память замечательного человека Ивана Кузьменко, участвовавшего в составе киевского «Динамо» в «матче смерти» и расстрелянного гитлеровцами. Каждый год юные футболисты Днепропетровска разыгрывают Кубок имени И. Кузьменко.

Как только Днепропетровск был освобожден, оживили футбольные поля города. За короткое время удалось собрать неплохую футбольную дружину. Команда «Сталь» одно время реально претендовала на выход в высшую лигу.

В 1953 году во второй группе чемпионата страны (класс «Б») появилась днепропетровская команда «Металлург», которая, дебютировав довольно неуверенно, сумела затем перестроить свои ряды и начала выступать стабильно, без срывов. В «Металлурге» играли такие интересные футболисты, как Михаил Дидевич, Леонид Савинов, Леонид Гузик, Борис Дяновский, Александр Петрашевский, Владимир Маслаченко. «Металлург» и стал предшественником нынешнего флага днепропетровского футбола — «Днепра».

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЮНОШЕСКИЙ ТУРНИР НА КУБОК «БАЛАТОН»

В августе 1977 г. в Венгерской Народной Республике состоялся международный юношеский турнир по футболу. В этом турнире принимали участие шесть команд из социалистических стран и в том числе юношеская сборная СССР. (Футболисты 1961 года рождения после августа, и 1962 года рождения). Команды были разделены на 2 группы. В одну группу со сборной СССР попали команды Будапешта и Болгарии.

Первый матч советские футболисты провели со сборной Болгарии. Игра началась мощными атаками болгарских футболистов. Проходы по краям, резкие прострелы и навесы в центр ставили оборону сборной СССР в трудное положение.



Игроки юношеской сборной Советского Союза 1962 г. р. динамовцы Юрий Ментюков и Сергей Пожванюк

Игроки нашей команды, собравшиеся под знамена сборной лишь за неделю до отъезда (необходимо отметить, что сборная СССР этого возраста была собрана впервые), очень волновались и ошибались в безобидных ситуациях. Несколько раз наши защитники не попадали по мячу, нападающие соперника оставались с глазу на глаз с вратарем, но использовать эти моменты болгарские юноши не смогли. Тем не менее сборная Болгарии сумела открыть счет. Издалека последовал удар по нашим воротам — мяч попал в ногу защитнику М. Пестрикову и рикошетом влетел в ворота. Во втором тайме советская сборная пошла в наступление, и А. Карпикову удалось сравнять счет. Наши юноши имели еще один опасный момент. После удара защитника мяч попал в перекладину ворот болгарской сборной. А на последней минуте одна из редких контратак болгарских футболистов закончилась голом в ворота сборной СССР. В итоге со счетом 1:2 наша сборная потерпела поражение.

Во втором матче соперником сборной СССР была сборная команды Будапешта. Матч начался атаками сборной СССР, и вскоре А. Карпиков отличным ударом забивает мяч в верхний угол ворот. Венгерская команда начинает играть в атаке более активно, но наша оборона во главе с Юрием Ментюковым и Сергеем Пожванюком, не совсем удачно выступившая в первом матче, на этот раз выглядит очень уверенно и надежно. Во втором тайме советские футболисты забили еще один гол, и лишь в конце игры, когда судьба матча была уже решена, сборной Будапешта удалось сократить разрыв в счете — вратарь нашей команды ошибся на выходе и пропустил легкий мяч. В результате, победив сборную Будапешта со счетом 2:1, сборная СССР вышла в финал.

В финальном матче наша команда встретила со сборной Венгерской Народной Республики. Наши юноши имели в начале игры небольшое преимущество, которое сумел реализовать А. Карпиков. 1:0. Через несколько минут капитан нашей команды центральный защитник Юрий Ментюков увидел, как правый нападающий А. Дозморов сделал рывок к воротам соперников, последовала очень точная передача, и Дозморов вышел один на один с вратарем, но ударил мимо ворот. Несмотря на все попытки венгерской сборной отыграться, счет до конца матча остался прежним. Победив сборную ВНР, наша команда завоевала кубок «Балатон». Юношеская сборная СССР провела на турнире 3 игры, в двух одержала победы и один матч проиграла. Команда забила 4 мяча в ворота соперников и 3 мяча пропустила в свои ворота.

Большой вклад в победу на турнире внес капитан команды московского «Динамо» 1962 года рождения, капитан юношеской сборной СССР Юрий Ментюков. Он выполнял роль свободного центрального защитника, сыграл без замен во всех трех играх и отмечался специалистами как один из лучших игроков нашей сборной.

За сборную СССР также выступали: С. Пожванюк, В. Ашнинец («Динамо», Москва), Д. Мешков («Динамо», Тбилиси), Г. Цветков, В. Болехин, Г. Ильин, А. Леонов, А. Дозморов, А. Карпиков, М. Пестриков, Е. Подкорытов (все — ФШМ, Москва), С. Моначов (Душанбе), А. Гараян (Спортинтернат, Ереван), Б. Поздняков («Спартак», Москва), К. Новиков (Спортинтернат, Ташкент).

Тренировали команду С. А. Коршунов и Л. Н. Радин.

Очередные матчи чемпионата СССР по футболу на Центральном стадионе «Динамо» состоятся:

19 сентября, понедельник

ЦСКА — «КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ» (Куйбышев)

Начало в 19 часов 30 минут

24 сентября, суббота

ЦСКА — «ДИНАМО» (Киев)

Начало в 18 часов

СОСТАВЫ КОМАНД

ЦСКА	№	«ДНЕПР» (Днепропетровск)
Владимир Астаповский	№ 1	Владимир Шатохин
Александр Колповский	№ 2	Валерий Шальнев
Владимир Бычек	№ 3	Валентин Жуков
Леонид Николаенко	№ 4	Сергей Скляр
Сергей Ольшанский	№ 5	Николай Голиков
Сергей Морозов	№ 6	Александр Лысенко
Юрий Чесноков	№ 7	Роман Шнейдерман
Борис Копейкин	№ 8	Юрий Соловьев
Александр Тарханов	№ 9	Владимир Куцев
Леонид Назаренко	№ 10	Петр Яковлев
Евгений Дулык	№ 11	Михаил Паламарчук
Замены		
	1	
	2	
Капитан — мс Б. Копейкин		Капитан — мс Р. Шнейдерман
Старший тренер — змс, засл. тренер СССР В. М. Бобров		Старший тренер — мс, засл. тренер Узбекской ССР В. И. Каневский

МАТЧ СУДИТ

судья всесоюзной категории Гайк Карапетян (Ереван).

СУДЬИ НА ЛИНИИ:

судья республиканской категории Владимир Мирзабекян (Ереван),
судья республиканской категории Рудик Мириманян (Ереван).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио стадиона.

Фото С. Колганова, В. Сперанского, А. Сергеева

Общественный пресс-центр
Ответственный за выпуск
А. Эйдес

Цена 8 коп.

Л-117715 от 7/IX-1977 г.

Заказ 1166

Тир. 5000

Издательство и типография ЦС «Динамо»



XXXX ЧЕМПИОНАТ СССР

ЦСКА —

Воскресенье

11

сентября
1977 г.



„ДНЕПР“

(ДНЕПРОПЕТРОВСК)

Футбол

№ 28



Победитель турнира на приз газеты «Советский спорт» команда «Днепр» (Днепропетровск)

XXXX ЧЕМПИОНАТ СССР. ВЫСШАЯ ЛИГА. II КРУГ

ЦСКА — «ДНЕПР» (Днепропетровск)

Сороковой чемпионат страны вступает в завершающую фазу. Обостряется борьба за призы, но еще более упорно сражаются команды, располагающиеся в нижней части турнирной таблицы — никому не хочется расставаться с высшей лигой, пожалуй, лишь куйбышевские «Крылья Советов» смирились с судьбой. Сегодняшние соперники как раз относятся к тем коллективам, которым еще предстоит отстаивать право играть в группе сильнейших. И хотя формально «Днепр» занимает более надежную позицию, чем армейцы, которые находятся на 14 месте, но у ЦСКА в запасе одна игра. Так что потенциально москвичи имеют шансы приблизиться к первой десятке.

В последних турах календарь сложился так, что украинские команды провели серию встреч между собой. В этом своеобразном мини-турнире «Днепр» выступил слабо, как впрочем и его соперники. Победы чередовались с поражениями, а под конец днепропетровцы довольствовались ничьей на своем поле во встрече с воршиловградской «Зарей». Приятным исключением из этих игр явилась уверенная победа над чемпионом страны — московским «Торпедо», где «Днепр», несмотря на проливной дождь и тяжелое поле, продемонстрировал свои лучшие качества. Пожалуй, в течение матча у хозяев поля было лишь два шанса добиться успеха, и украинские футболисты их не упустили. Особенно отличился полузащитник «Днепра» Петр Яковлев, который хотя и находился всю игру под бдительной опекой Юрина, сумел сам забить гол и сделать результативную передачу Лябику, после которой форвард закрепил победу «Днепра». Уверенную игру в этом матче показал и новичок команды вратарь Владимир Шатохин, накануне сезона приглашенный в Днепропетровск из «Фрунзенца» (Сумы).

ЦСКА отлично начал второй круг чемпионата. Армейцы заиграли мощно, а главное — результативно. В четырех играх было потеряно лишь два очка, забито семь голов. Настоящим героем этих матчей стал Юрий Чесноков. Шесть раз форвард москвичей поражал ворота соперников. Особенно приятно, что играл он легко, с настроением, чего не было в его действиях в начале чемпионата. Добиться такого результата Чеснокову помогли точные передачи Колповского и Тарханова, сильная и напористая игра Копейкина, постоянно расшатывавшего оборону противника, своевременные перемещения Назаренко.

И вдруг последовал, выражаясь боксерской терминологией, «нокаут» в Ленинграде — 1:4! Даже Чесноков, хотя и забил «свой» гол, но выручить команду не сумел. По горячим следам трудно установить причину неожиданного срыва. Думается, что коллектив еще был не готов к столь стремительному рывку, и ему потребовалась естественная передышка.

Конечно, пропустить четыре мяча в одном матче, имея в составе классного вратаря, это многовато. Но если вспомнить, как неосмотрительно действовали защитники ЦСКА, например, в игре с «Кайратом», когда отлично игравший Астаповский несколько раз спасал команду от неприятностей, то обилие пропущенных мячей (кстати, по этому показателю с армейцами могут сравниться лишь «Черноморец» и «Крылья

Советов») уже не кажется нелогичным результатом игры москвичей.

По-видимому, сказывается отсутствие в защитных линиях ЦСКА Василия Швецова, играющего строго и осмотрительно, умеющего вовремя подстраховать не успевших возвратиться к своим воротам партнеров. Игрокам обороны ЦСКА на сегодняшний день не хватает игровой дисциплины, часто они совершают неоправданные рейды вперед, да и полузащитники не всегда хорошо помогают своим партнерам.

Так или иначе, хотя успехи новых тренеров армейцев налицо, но многие вопросы, волновавшие поклонников ЦСКА в последние годы, еще не сняты с повестки дня.

Итак, турнирная ситуация складывается таким образом, что в сегодняшнем матче не может быть никаких компромиссов, потому что главная задача встречающихся команд — как можно скорее выйти из опасной зоны, застраховав себя от неожиданностей на финише, когда каждое очко может оказаться решающим.

«НЕУДОБНЫЙ» СОПЕРНИК

11 раз встречались в первенствах страны ЦСКА и «Днепр». 6 раз победу праздновали днепропетровцы, трижды — армейцы и два матча закончились ничью. Разница мячей 18—12 в пользу украинских футболистов.

Результаты встреч ЦСКА — «Днепр» по годам: 1972—1:2, 2:0; 1973—1:4, 0:0; 1974—2:1, 0:1; 1975—3:3, 0:2; 1976—0:2, 0:1; 1977—3:2.

Следует отметить, что в 1976 году календарь весеннего и осеннего чемпионатов сложился так, что обе игры проводились в Днепропетровске.



Л. Колтун. «Днепр» (Днепропетровск)

Абсолютно лучшим бомбардиром всех матчей является форвард «Днепра» Алексей Христьян — 5 голов, причем дважды ему удавалось забить по два мяча в одном матче (в 1973 и 1975 годах). Остальные голы у днепропетровцев забил: Поркуян — 3, Лябик, Евсеев, Слободян, Найда, Романюк, Шнейдерман, Маслов, Яковлев, Лысенко и Малько — по одному. У ЦСКА успеха добивались: Дорофеев — 3, Теллингер и Копейкин — по 2, Поликарпов, Федотов, Муханов, Колповский и Чесноков — по одному.



Капитан гостей Р. Шнейдерман

Впервые ЦСКА и «Днепр» померились силами 4 апреля 1972 года в Днепропетровске на стадионе «Метеор». Первые голы забил Василий Лябик и Владимир Дорофеев. Прошло чуть больше пяти лет, а из участников того матча сегодня на поле могут появиться лишь пятеро: капитан днепропетровцев Роман Шнейдерман, его одноклубник Василий Лябик, а также трое армейцев — Владимир Астаповский, Борис Копейкин и Владимир Дорофеев.

Благодаря Дорофееву три месяца назад была наконец нарушена очень неприятная для ЦСКА «традиция». А дело в следующем. Анализируя результаты проведенных соперниками встреч, можно выявить такую закономерность: до 22 июня нынешнего года ни одной из команд не удавалось победить в гостях, и если «Днепр» дважды сумел добиться ничьей, то армейцы проиграли все шесть матчей с общим счетом 2:12! И вот два гола, забитые при непосредственном участии Дорофеева в матче первого круга, принесли ЦСКА долгожданную победу.

НАРУШЕННАЯ ТРАДИЦИЯ

«Днепр» — ЦСКА. 2:3 (2:1). Днепропетровск, стадион «Метеор». 22 июня 1977 года. Судья — А. Буров (Ленинград), судьи на линии — Г. Мильх и В. Баскаков (оба — Ленинград).

Матч начался с гола в ворота ЦСКА: хозяева поля сразу пошли вперед, и после навеса на ворота защитник Лысенко неожиданно вышел вперед и, опередив Астаповского, головой отправил мяч в сетку. Кстати, и в матче осеннего чемпионата в ноябре прошлого года «Днепр» открыл счет на первой же минуте, но тогда этот гол оказался единственным, а тут — явился лишь завязкой напряженного поединка. Уже на 6-й минуте счет сравнялся — после розыгрыша углового гол с близкого расстояния забил Колповский. 1:1.

«Днепр» ответил получасовым штурмом, армейцы дружно защищались. И когда уже стало казаться, что однообразные атаки не принесут украинским футболистам желаемого результата, Малько проскочил в штрафную площадь мимо защитников ЦСКА, и его несильный, но неожиданный и точный удар застал Астаповского врасплох. 2:1.

Над армейцами нависла угроза очередного поражения в Днепропетровске. Поэтому после перерыва, усилив линию атаки Дорофеевым, заменившим защитника Кирюхина, ЦСКА заиграл активнее. По-видимому, это явилось неожиданностью для обороны «Днепра», так как новый нападающий москвичей то и дело оставался без присмотра. Развязка наступила

в середине тайма, когда «прозевав» очередной рывок Дорофеева, защитники хозяев поля остановили форварда ЦСКА недозволенным приемом в штрафной площади. Чесноков четко реализовал пенальти. А пока днепропетровцы разбирались, правильно или неправильно был назначен одиннадцатиметровый, последовала новая атака гостей, завершившаяся сильным ударом Копейкина, вратарь «Днепра» отпустил от себя мяч, и Дорофеев, опередив защитников, забил победный гол.

Матч этот был знаменателен для армейцев вдвойне: как первая победа в нынешнем чемпионате и как первый успех во встречах с «Днепром» на полях Днепропетровска.

«Днепр»: Колтун (Стрижевский, 71), Скляр, Жуков, Шальнев, Шелест, Маслов, Лысенко, Самойленко, Вл. Куцев, Яковлев (Шнейдерман, 46), Малько.

ЦСКА: Астаповский, Кирюхин (Дорофеев, 46), Швецов



Ю. Чесноков забивает гол в ворота «Черноморца»

(Бычек, 56). Николаенко. Ольшанский, Морозов, Чесноков, Копейкин, Тарханов, Колповский, Дулык.
Голы забил: Лысенко (1), Колповский (6), Малько (34), Чесноков (66, с 11-метрового), Дорофеев (68).

ОТ «АЛЬКОРА» ДО «ДНЕПРА»

В следующем, 1978 году будет отмечаться 80-летие отечественного футбола. Мы продолжаем публиковать материалы по истории этой популярной игры, о развитии ее в нашей стране. Сегодня — рассказ о первых шагах днепропетровского футбола.

В первые годы XX века в Екатеринославе (ныне Днепропетровск), как и во многих уголках царской России, молодежь только начинала приобщаться к спорту. В городе была создана местная организация первого российского спортивно-гимнастического общества «Сокол». В ее распоряжении находился небольшой зал, где регулярно проводились занятия по гимнастике (сейчас в этом помещении располагается зоологический музей Днепропетровского государственного университета). Легкая атлетика, главным образом бег и прыжки, а также гимнастика были по тем временам наиболее доступными видами спорта.

В 1910 году в Екатеринославе начали играть в футбол. Новый вид спорта довольно быстро завоевал сердца как самих играющих, так и собирающихся вокруг площадок зрителей. Одна за другой начинают появляться футбольные команды — «Алькор», «Орел», «Орленок», «Виктория», «Спарта». Самой популярной среди екатеринославских болельщиков была команда «Алькор», в составе которой играли уже известные на Украине футболисты Кузькин, Шаповалов, Егоров, Фендрих. Но особенным успехом пользовался вратарь этого клуба Михаил Чердиченко.

После революции и разгрома белогвардейских банд на Екатеринославщине был построен первый небольшой стадион «Желдор», где через некоторое время сформировалась команда того же названия. Помериться силами с новичками приезжали команды из разных городов Украины, и большинство междугородных матчей приносило успех «Желдору».